



高小丁在白马寺前留影。

怀揣1000元 踏上游走路

□记者 张丽娜 文/图

我的朋友是这样介绍高小丁的:26岁,重庆人,揣着1000元人民币就踏上了游走路,历时一年多游览全国多个地方,已经到过贵州、云南、西藏、甘肃、新疆、河北、陕西、山西、山东等多个省区,这两天来到了河南洛阳。

朋友问我有没有兴趣去见见这个小伙子,我点了点头。我想,这高小丁真是穷游一族的“奇葩”,揣着1000元钱能游历这么多地方,肯定有经验可以分享。

1 他竟然不用手机

高小丁住在龙门大道上的一家青年旅社。21日上午,他从旅社前台给我打来电话,与我约好见面时间及地点。

我请他坐车到西关九龙鼎,我和室友的午饭是萝卜炖羊排,我们愿意招待他这位远足者。

他说他没有手机,而且不熟悉地形。我只好告诉他,我会在九龙鼎那根高高的柱子底下等他。从11点半等到12点半,他才用公用电话联系我,说是他摸错方向,跑到了明堂旁边。

我打车过去接他,见他缩着手站在路边,身高一米七左右,戴着一顶黑色的鸭舌帽,身穿蓝色运动外套、牛仔裤,或许是很多天没洗澡了,他的头发泛油,一绺儿一绺儿地打结。

这形象,简直是个迷路的小孩,看起来比他的实际年龄小得多,也与我原来设想的差太多。我原以为他幽默健谈、言辞爽利,哪知他竟是个腼腆到稍显迟钝的小男生,普通话里夹杂着浓浓的重庆口音,而且断断续续、近似耳语,你必须得附耳过去反复追问才能听清。

我问他怎么不用手机:“这年头,几乎人手一部手机,你不用手机,不怕亲友找不着你?”

他解释说:“在路上,手机漫游费太贵,再说我也不想老是被电话打扰。每到一地,我都会用公用电话跟父母报平安,也会写博客,告知朋友们我的行踪。”

2 游走遭家人反对

2010年6月,高小丁从重庆通信学院毕业。仅大半年时间,他就找了四五份工作,最长的干了两三个月,最短的干了不到一星期,“始终找不到自己的定位”。他热心公益活动,上学的时候,曾发动同学们参与救助白血病儿童;毕业后,虽然工作一直不稳定,收入仅够糊口,他还是积极组织公益环保活动。可他很快发现,仅凭一己之力,难以扭转不太理想的社会现实,投入地去做,却总是遭遇挫折,许多公益活动最后总是不了了之,公益组织也常常由于种种原因面临解散。

在困顿迷茫中,高小丁决定“放下工作,撇开世故人情,背上大包,挂上相机,往心中向往的地方奔去,追寻那说不清道不明的东西”。

他的母亲是一名普通的家庭主妇,对于儿子的行为,她一百个担心、一千个反对。但“儿大不由娘”,高小丁还是打起背包上了路。

每个人都有故事,再平凡的人,也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合,那些喜怒哀乐,那些尴尬伤怀,那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事,是我们想要倾听的旋律。如果您愿意,请讲给我们听。

爆料热线:13383792808。若您提供的线索被采用,您将获赠价值50元的电影票一张。

3 同伴弃他而走

高小丁出发的那一天是2011年2月21日。他随身携带了1000元钱,打算一路搭顺风车、边打工边旅行去西藏。出发前,他在网上发帖,邀约了3名重庆驴友一路同行。4个人在一个加油站旁等顺风车,从下午等到天黑,拦了好几辆车,都没能如愿,“要么人家的车根本挤不下这么多人,要么人家担心安全而拒绝搭载”。

那3个人撑不下去,转头坐火车去了,撇下高小丁

独自一人,固执地等待。一名环卫工人路过,以为他是迷路的孩子,关切地对高小丁说:“娃,公安局在那边。”意思是让他向警察同志求助。

后来高小丁搭上了顺风车,到了与网友约定碰头的地点——遵义,他给那3个人打电话,对方不接。找不着同伴,那就随性而行吧,他没有太严格的行程计划,经过贵州、湖南,到了云南丽江。

4 一天只吃一顿饭

一路上,为了省钱,高小丁坚持搭顺风车,搭不上就徒步行走;晚上,他要么住最便宜的青年旅社,要么干脆睡在网吧或是公园,有时候也当沙发客,借宿在网友家中;饮食方面他更是“自虐”,经常每天只吃一顿饭,饿的时候就不停地喝水。尽管如此,到丽江时,他身上的钱还是所剩无几了。

高小丁找到一家客栈,老板答应给他800元,让他在网上当写手,帮该客栈作宣传,但他没干下来。后来他去了另外一家客栈当前台接待,工钱不多,但店里管吃管住。

巧的是,在加油站弃他而去的那3名网友,某日居然走进了高小丁打工的这家客栈。旧人相遇,无比尴尬,连招呼都没打,3名网友转身就走。对此,高小丁看得挺开,旅行本

来就是一个人看风景,碰到往一个方向的朋友,有缘了就结伴走一程,无缘了下一站就散。

打工攒了几百元钱,高小丁又结交了两个同伴,继续前行。他们从丽江古城步行到束河古镇,准备在古镇搭顺风车去泸沽湖,可是没搭上车,天就黑了。镇上没有合适的地方搭帐篷,他们就跑到一家精神病医院求宿,敲了半天门,人家不开。于是他们又徒步走回了丽江古城。

第二天,几人再走去束河古镇,这次遇到了好心人,一个建筑工地的老板听了他们的故事,不仅让他们搭顺风车到了泸沽湖,安排他们在一家农家院休息,还硬塞给他们1000元钱。

5 在旅途中过生日

在泸沽湖游玩了两天,高小丁与同伴分开,徒步行走到了稻城亚丁。到亚丁的当天,刚好是他25岁生日。他感到了孤单,于是闯进当地一家青年旅社,找人闲聊。老板娘和客人都被他的经历吸引住了,对这个其貌不扬的小伙子钦佩万分。老板娘张罗了一桌子吃的,一个韩国女孩买了生日蛋糕,一大群人围着高小丁跳锅庄,为他庆祝生日。

“这个生日,我永生难忘,谢谢你们!”高小丁不善言谈,可旅途中这些善良的人带给他的温暖,他都写到了网络日志里。

从亚丁去往西藏,高小丁的钱又花光了。他在西藏待了两个多

月,一边继续在客栈打工,一边在藏区游走。藏民的朴实和热情给他留下了很深的印象。“都是中国人嘛,都是一家人。”高小丁感言。不过“一家人”也有闹分歧的时候——他离开西藏那家客栈的时候,老板没给他一分钱。无奈之下,他只好让父母给他寄了1000元钱。

之后,他改变旅行方式,首选搭顺风车,搭不上顺风车的时候就改乘火车。他坦言自己逃过火车票,买短途票坐长途车,混过景区门票,“朋友让我办个假证,那样就不用买景区门票了,我觉得不妥,没办”。

6 对洛阳印象很好

去年秋天,有重庆好友结婚,高小丁暂时中断了自己的旅行计划,回重庆老家参加婚礼,顺便休整了两个月。“人是奇怪生物,活在矛盾中:在路上,会怀念家中的安定温暖;在家里,又想出去走一走、看一看。”他还是没搞清楚自己的方向,所以2011年12月,他又辞别亲友上路了。

拉萨、敦煌、喀什、平遥、北京、天津、济南、青岛、西安、洛阳……从他踏上旅途到现在,他的双脚已走过大半个中国,他的眼睛已细阅半壁河山。

“现在对人生有一些新的看法,感觉自己变得成熟了,能跟各种各样的人打交道,也能理解别人的难处了。这个世界一直是这样的,是好是坏,全看你用什么心态去看。一切都取决于自己的心态。”高小丁说,他的理想是当一名隐士,独居深山,或是当一名侠客,仗剑而行。他上大学学

的是影像工程专业,明年,他打算沉下心来拍一部纪录片,收集一些人的梦想,探究人与人之间的沟通交流。

眼下,他想换一顶能包住头发的帽子,还想买一双新鞋,因为他脚上的鞋已经磨破了。我和室友请他吃了洛阳的豆腐汤,陪他逛了白马寺,然后目送他踏上了前往郑州的路。

高小丁到郑州后,在网吧里用QQ与记者联系,说洛阳带给他的感觉非常温暖,洛阳的豆腐汤和牛肉汤很好喝,白马寺名不虚传。此前,他从甘肃、河北、陕西一路过来,吃面条吃得想吐,在记者的家里吃到久违的米饭,还有萝卜炖羊排,感到十分亲切。他说以后有机会还会专程来洛阳。